

A kiterjesztett gyártói felelősség és a textiltermékeket érintő vonatkozások

A kiterjesztett gyártói felelősség - EPR (extended producers responsibility) a gyártókra és import esetében a hazánkban először forgalomba hozókra vonatkozik. Az érintett textiltermékek VTSZ szerinti felsorolásában méteráru nincs.

A felsorolt körforgásos **termékek gyártóinak és forgalmazóinak pénzügyi felelősséget** kell vállalniuk a termékekért a **teljes életciklus** során, vagyis a **hulladékká válást követő hulladékkezelésért.**

2023. július 1-jétől Magyarországon is alkalmazni kell a **kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer** (EPR) szabályait, amely a nevével ellentétben **nemcsak a gyártókra**, hanem azokra is vonatkozik, akik **hazánkban először hozzák forgalomba** a terméket. A szokásos anyagokon kívül a **textiliák meghatározott cikkei** is ide tartoznak.

Cél, hogy a **hulladékkeletkezés költségeit** azok viseljék, akik a **termék gyártásából és kereskedelméből előnyökhöz** jutottak. Ennek érdekében az úgy nevezett és az alábbiakban felsorolt körforgásos **termékek gyártóinak és forgalmazóinak pénzügyi felelősséget** kell vállalniuk a termékekért a **teljes életciklus** során, vagyis a **hulladékká válást követő hulladékkezelésért.**

Az **uniós törekvés/szabályozás** egyrészt az egyszeri fogyasztás helyett **hosszú élettartamú termékek gyártását** ösztönözzék, másrészt, hogy ha ez mégsem sikerül a **hulladékkeletkezés költségeit** azok viseljék, akik a **termék gyártásából és kereskedelméből előnyökhöz** jutottak. Ennek érdekében az úgy nevezett és az alábbiakban felsorolt körforgásos **termékek gyártóinak és forgalmazóinak pénzügyi felelősséget** kell vállalniuk a termékekért a **teljes életciklus** során, vagyis a **hulladékká válást követő hulladékkezelésért.**

Az **érintett gyártóknak és forgalomba hozóknak 2023 május 31-ig nyilvántartásba** kell vetetni magukat, vagyis a rendeletben meghatározott adattartalommal kérelmet kell benyújtaniuk a **hulladékgazdálkodási hatósághoz (vármegyei kormányhivatal)**, továbbá a **hulladékkezelés végző koncessziós társasághoz is (MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt.).**

Nemcsak a **díj megfizetése (NAV)**, hanem az ezzel járó **adminisztráció is jelentős** mértékű lesz.

2023. májusától hatályos a 80/2023 (III.14.) Korm. rendelet a kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer működésének részletes szabályairól, a textiltermékek kapcsán:

Textiltermékek: (VTSZ szerint)

4203 ruházati árucikkek és ruházati tartozékok természetes vagy mesterséges bőrből

4205 más árucikk természetes vagy mesterséges bőrből

4304 műszőrme és ebből készült áru

57. Árucsoport: szőnyegek és más textil padlóborítók

61. Árucsoport: kötött vagy hurkolt ruházati cikkek, kellékek és tartozékok

62. Árucsoport: ruházati cikkek, kellékek és tartozékok, a kötöttek vagy hurkoltak kivételével

6301 takaró és útitakaró

6302 ágynemű, asztalnemű, testápolási és konyhai textília

6303 függöny (beleértve drapériát is) és belső vászonroló, ágyfüggöny

6304 más textília, a 9404* vámtarifaszám alá tartozók kivételével

64. Árucsoport: lábbeli, lábszárvédő és hasonló áru (kivéve lábbelirész)

***A 9404 VTSZ alá eső termékek:**

- matracok gumiból, műanyag szivacsból
- matrac rugós belsőrésszel, tollal vagy textilanyaggal párnázva
- matrac rugós belsőrésszel nélkül, tollal vagy textilanyaggal párnázva
- hálózsák
- paplan, dunna, vánkossal vagy pelyhvel töltve
- más pl. paplan, dunna, vánkossal vagy textilanyaggal töltve
- ágybetét (matractartó)

Az érintett **textil-termékek VTSZ szerinti felsorolásában méteráru nincs, kivéve a 4304 műszörmét, ami végben is EPR alá esik.**

Példák a kivonatos összeállítást készítő szerint:

a.) Amennyiben egy hazai vállalkozás importból szerez be pl. fehérített szövetet és forgalmazza, nincs EPR bejelentési és díjfizetési kötelezettsége. Az alapanyagból pl. ágyneműhuzatot gyártó vállalkozásnak kell az EPR szabályok szerint eljárni.

b.) Amennyiben egy hazai vállalkozás importból szerez be szálanyagot, fonalat, nyerskermét (szövetet-, kötött- és nemszöttkermét) és forgalmazza, nincs EPR bejelentési és díjfizetési kötelezettsége. Az alapanyagot megvásárló, fehérítő/színező/mintázó kikészítő vállalkozást szintén nem terheli kell az EPR-rel kapcsolatos eljárás. Az így kikészített textilalapanyagból készterméket gyártó kell az EPR szabályok szerint eljárni.

-Szövőipart érintő megjegyzés, kérdés:

Pl. Kétrétegű szövéssel (csak a szegélynél összekapcsolva) készült zsák (esetleg minimális külön művelettel) valószínű az EPR hatálya alá esik (?).

-Kötőipart érintő megjegyzés:

Pl. az ún. egybekötött sikkötött kabát – konfekcionálás nélkül, vagy minimális ilyen művelettel – késztermék, az EPR hatálya alá esik.

c.) Amennyiben egy vállalkozás hazai gyártótól szerez tovább-feldolgozásra alkalmas bármilyen méterárut, úgy ennek eladásakor a kelmegyártóra nem hárul EPR bejelentési és díjfizetési kötelezettség. A vásárolt méteráru alapanyagból a konfekcionált készterméket gyártó vállalkozásnak kell az EPR szabályok szerint eljárni.

Tehát bármilyen származású ill. készültségi fokú (szál, fonál is) és külsőképű (szín, minta, felületmódosítás pl. kenéssel stb.) hazai méterárutertermék értékesítése során a gyártót, forgalmazót nem terheli EPR bejelentési és díjfizetési kötelezettség.

A példák megvitatása, kiegészítése, egyértelmű szakmai besorolás „bizonytalansága” esetén a javasolt az illetékeseknél kezdeményezett tisztázás.

A NAV-tól kapott **információ** szerint:

A 80/2023. (III. 14.) Korm. rendelet 1. mellékletében felsorolt textiltermékek vámtarifaszámának meghatározásában segítség nyújt a <https://kkk.nav.gov.hu/eles/1/taricweb/> weboldal, baloldalon a Nomenklatúra lekérdezés, középen a TARIC-kód után beírva a

keresett vámtarifaszámot, vagy Árucsoportot. Amennyiben egyes termékek áruosztályozása problémát okoz, javaslom, hogy a gazdálkodó forduljon a NAV Szakértői Intézetéhez a kérdésével. A kérelem az ÁNYK programon keresztül kitölthető, az állami adó- és vámhatóság által rendszeresített, „NAV_V04_Kérelem vámhatósági engedélyekkel és eljárásokkal kapcsolatosan” elnevezésű nyomtatványon indítható, cégkapun keresztül. Ebben az esetben mellékként szükséges beküldeni egy részletes termékleírást (különös tekintettel a pl. kelmekepzés, anyagösszetétel).

2023. május 5.
Kutasi Csaba